
Економски аспект на одржливиот развој
Од економски аспект, одржливиот развој има за цел да промовира економски раст, 
вработување и да обезбеди достоинствена работа за секој човек. Одржливиот економски 
раст води кон напредок, отворање нови работни места и општо подобрување на човечкиот 
животен стандард. Поимот достоинствена работа значи дека секој човек има можност да 
добие работа која е продуктивна и која носи приход за поединецот. Тоа исто така имплицира 
дека работното место е безбедно за работа и дека поединецот има можност да учи, да 
прогресира и да напредува. Достоинствената работа обезбедува социјална заштита за 
поединецот и неговото семејство.

Со оглед на тоа што 17-те цели на одржлив развој се меѓусебно поврзани и неделиви, нивните 
три категории економија, општество и животна средина се поврзани. Така, категоријата 
економија, односно економскиот аспект е поврзана со категоријата општество, бидејќи 
промовира одржлива работа, вработување за сите; жените и мажите, младите (преку 
поттикнување на образованието) и лицата со попреченост и добивање еднаква плата за 
нивната работа.

Економскиот аспект на одржливиот развој, исто така, подразбира преземање мерки 
за искоренување на принудната работа, модерното ропство, трговијата со луѓе и 
елиминирање на најлошите форми на детски труд, вклучително и регрутирање и употреба 
на деца војници.

17 цели за одржлив развој воспоставени од Обединетите нации во 2015. предвидуваат 
нивна реализација до 2030 година.

Природните ресурси на Земјата се ограничени. Одржливиот развој се врти околу 
потребите на потрошувачите на идните генерации. Целта на одржливиот развој е да 
обезбеди квалитетен живот за сегашните и идните генерации и одржливо користење на 
природните ресурси. Одржливата економија се заснова на економски одлуки донесени од 
општеството (закони и регулативи), потрошувачите и компаниите. Економската одржливост 
се однесува на балансиран раст кој не се заснова на губење на ресурси или задолжување. 
Економската одржливост може да се постигне преку ефикасно рециклирање и користење 
на обновливи ресурси.

Општеството игра важна улога во промовирањето на одржливиот економски развој. Во 
сите инвестиции, важно е да се земе предвид влијанието врз животната средина. Од гледна 
точка на потрошувачот, важноста на одржливата економија се рефлектира во однесувањето 
и изборот на потрошувачите. Секој од нас може да се стреми кон економска одржливост 
давајќи им приоритет на одржливите производи. Кога потрошувачите сакаат да знаат за 
етиката на производот, компаниите треба да бидат обврзани да објаснат и пишуваат за 
потеклото на производот и процесот на производство. Производите и услугите треба да 
се обезбедуваат со помало оптоварување на животната средина, природните ресурси и 
енергијата. Еколошките и енергетските ознаки зборуваат за влијанието на производите врз 
животната средина и ги насочуваат потрошувачите кон производи засновани на политики 
за одржлив развој.

Исполнувањето на целите на одржлива економија бара одговорност и посветеност на 
сите вклучени: општеството, бизнисите и потрошувачите.

Според ОН, речиси 2,2 милијарди луѓе живеат под прагот на сиромаштија и се потешко е да се 
најде пристојна работа. На глобално ниво, 200 милиони луѓе се невработени, 1,4 милијарди 
луѓе се на ранливи работни места, а 783 милиони работат сиромашни. Глобалниот јаз во 



платите меѓу половите е 23% и, без значителни напори, ќе бидат потребни уште 68 години 
за да се постигне еднаква плата. Пандемијата „Ковид-19“ имаше катастрофални последици 
врз глобалната невработеност. Светот се соочува со рецесија која е потешка од онаа што 
го погоди светот во 2009 година.

Економскиот аспект на одржливиот развој е од големо значење за обезбедување на 
светскиот мир, бидејќи невработеноста која предизвикува сиромаштија може да го наруши. 
Без солидна финансиска основа, нема начин да се исплаќаат плати, да се инвестира во 
благосостојбата на вработените или да се развие еколошки. Затоа, економскиот аспект на 
одржливиот развој е исклучително важен дел за постигнување на целите на одржливиот 
развој.

Референци:
https://keke.bc.fi/Kestava-kehitys/english/economic-sustainable-development/
https://unric.org/en/sdg-8/
https://www.globalgoals.org/goals/8-decent-work-and-economic-growth/


